
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00206
Título da Pesquisa: 
VOTO NACIONAL XXI 
Local da Pesquisa: BRASIL 
Data da Pesquisa: 05 A 08/DEZEMBRO/1989 
Tamanho da Pesquisa: 3650
Universo da Pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 25 anos
3 26 a 30 anos
4 31 a 40 anos
5 41 a 50 anos
6 51 ou mais
Total

151 4,1 4,1 4,1
863 23,6 23,6 27,8
510 14,0 14,0 41,8
836 22,9 22,9 64,7
588 16,1 16,1 80,8
702 19,2 19,2 100,0

3650 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1851 50,7 50,7 50,7
1799 49,3 49,3 100,0
3650 100,0 100,0

p1 Com que interesse o(a) Sr(a) acompanhou as eleições para Presidente no 1o turno. O(a) Sr(a) 
diria que acompanhou esta eleição:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito interesse
2 Interesse médio
3 Pouco interesse
4 Nenhum interesse
5 Não sabe/ não opinou
Total

1511 41,4 41,4 41,4
989 27,1 27,1 68,5
530 14,5 14,5 83,0
541 14,8 14,8 97,8

79 2,2 2,2 100,0
3650 100,0 100,0
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p2 O(a) Sr(a) tem preferência ou simpatia maior por algum destes partidos políticos? Qual? 
(resposta estimulada e única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 PMDB
2 PDT
3 PT
4 PDS
5 PTB
6 PL
7 PCB
8 PFL
9 PSDB
10 PV
11 PRN
12 Outro
13 Nenhum
14 Não sabe/ não opinou
Total

211 5,8 5,8 5,8
219 6,0 6,0 11,8
658 18,0 18,0 29,8

98 2,7 2,7 32,5
24 ,7 ,7 33,2
17 ,5 ,5 33,6
20 ,5 ,5 34,2
60 1,6 1,6 35,8
73 2,0 2,0 37,8

2 ,1 ,1 37,9
448 12,3 12,3 50,1

12 ,3 ,3 50,5
1597 43,8 43,8 94,2

211 5,8 5,8 100,0
3650 100,0 100,0

p3 O(a) Sr(a) já decidiu em quem vai votar no 2o. turno da eleição presidencial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não opinou
Total

2826 77,4 77,4 77,4
808 22,1 22,1 99,6

16 ,4 ,4 100,0
3650 100,0 100,0

p4 Em quem o(a) Sr(a) votaria se o 2o. turno fosse hoje? (resposta espontânea e única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Fernando Collor
6 Outros
7 Nenhum/ branco / nulo
8 Não sabe
9 Não opinou
Total

1428 39,1 39,1 39,1
1681 46,1 46,1 85,2

5 ,1 ,1 85,3
192 5,3 5,3 90,6
324 8,9 8,9 99,5

20 ,5 ,5 100,0
3650 100,0 100,0
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p5 E se o 2o turno fosse hoje, e os candidatos fossem estes, em quem  o(a) Sr(a) votaria? 
(resposta estimulada e única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Fernando Collor
7 Nenhum/ branco/ nulo
8 Não sabe
9 Não opinou
Total

1491 40,8 40,8 40,8
1772 48,5 48,5 89,4

186 5,1 5,1 94,5
186 5,1 5,1 99,6

15 ,4 ,4 100,0
3650 100,0 100,0

p6 O voto é secreto. Eu gostaria que o(a) Sr(a) votasse, e colocasse a cédula dobrada nesta urna

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 13 - Lula
2 20 - Collor
3 Em branco
4 Nulo
5 Recusou-se a preencher 
a cédula
Total

1556 42,6 42,6 42,6
1763 48,3 48,3 90,9

157 4,3 4,3 95,2
135 3,7 3,7 98,9

39 1,1 1,1 100,0

3650 100,0 100,0

p7 O(a) Sr(a) votou para Presidente em 15 de novembro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Votou
2 Não votou - pule para a 
p8
3 Não opinou - pule para 
a p8
Total

3555 97,4 97,4 97,4
93 2,5 2,5 99,9

2 ,1 ,1 100,0

3650 100,0 100,0
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p8 (Somente para quem votou) Em quem  o(a) Sr(a) votou no 1o turno da eleição para Presidente?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Affonso Camargo
2 Aureliano Chaves
3 Collor
4 Afif
5 Brizola
6 Lula
7 Mário Covas
8 Maluf
9 Roberto Freire
10 Ronaldo Caiado
11 Ulysses Guimarães
96 Outros
97 Branco / Nulo
98 Não sabe / não lembra

99 Não opinou
Total

95 2,6 2,6 2,6
12 ,3 ,3 2,9
16 ,4 ,4 3,4

1245 34,1 34,1 37,5
126 3,5 3,5 40,9
540 14,8 14,8 55,7
665 18,2 18,2 73,9
334 9,2 9,2 83,1
258 7,1 7,1 90,2

32 ,9 ,9 91,0
11 ,3 ,3 91,3

162 4,4 4,4 95,8
24 ,7 ,7 96,4
67 1,8 1,8 98,3
34 ,9 ,9 99,2

29 ,8 ,8 100,0
3650 100,0 100,0

p9 O(a) Sr(a) já assistiu alguma vez, pelo rádio ou pela televisão, a propaganda eleitoral gratuita 
do 2o turno?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não - pule para a p12
Total

2599 71,2 71,2 71,2
1051 28,8 28,8 100,0
3650 100,0 100,0

p10 (Caso p9 = sim) De uma maneira geral, como o(a) Sr(a) classifica a propaganda gratuita do 
candidato Collor no 2o turno?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Ótima
2 Boa
3 Regular
4 Ruim
5 Péssima
6 Não sabe / não opinou
Total

1051 28,8 28,8 28,8
385 10,5 10,5 39,3
776 21,3 21,3 60,6
890 24,4 24,4 85,0
160 4,4 4,4 89,4
287 7,9 7,9 97,2
101 2,8 2,8 100,0

3650 100,0 100,0
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p11 (Caso p9 = sim) De uma maneira geral, como o(a) Sr(a) classifica a propaganda gratuita do 
candidato Lula no 2o turno?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Ótima
2 Boa
3 Regular
4 Ruim
5 Péssima
6 Não sabe / não opinou
Total

1051 28,8 28,8 28,8
347 9,5 9,5 38,3
753 20,6 20,6 58,9
907 24,8 24,8 83,8
185 5,1 5,1 88,8
274 7,5 7,5 96,4
133 3,6 3,6 100,0

3650 100,0 100,0

p12 (Para todos) De uma maneira geral, como o(a) Sr(a) classifica a atuação do Prefeito do seu 
município? De uma maneira geral, o(a) Sr(a) diria que vem sendo:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ótima
2 Boa
3 Regular
4 Ruim
5 Péssima
6 Não sabe/ não opinou
Total

397 10,9 10,9 10,9
1032 28,3 28,3 39,2
1150 31,5 31,5 70,7

253 6,9 6,9 77,6
601 16,5 16,5 94,1
217 5,9 5,9 100,0

3650 100,0 100,0

p13 (Para todos) De uma maneira geral, como o(a) Sr(a) classifica a atuação do Governador do 
seu estado? De uma maneira geral, o(a) Sr(a) diria que vem sendo:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ótima
2 Boa
3 Regular
4 Ruim
5 Péssima
6 Não sabe/ não opinou
Total

325 8,9 8,9 8,9
961 26,3 26,3 35,2

1104 30,2 30,2 65,5
276 7,6 7,6 73,0
728 19,9 19,9 93,0
256 7,0 7,0 100,0

3650 100,0 100,0

p14 O(a) Sr(a) assistiu, ainda que em parte, ao debate realizado no último domingo entre 
Collor e Lula, na televisão?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não - encerre
Total

2154 59,0 59,0 59,0
1496 41,0 41,0 100,0
3650 100,0 100,0
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p1501 (Para quem assistiu o debate) De uma maneira geral, como o(a) Sr(a) classificaria a 
atuação de Lula neste debate? O(a) Sr(a) diria que foi:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Ótima
2 Boa
3 Regular
4 Ruim
5 Péssima
6 Não sabe/ não opinou
Total

1496 41,0 41,0 41,0
508 13,9 13,9 54,9
700 19,2 19,2 74,1
615 16,8 16,8 90,9
136 3,7 3,7 94,7
150 4,1 4,1 98,8

45 1,2 1,2 100,0
3650 100,0 100,0

p1502 (Para quem assistiu, ainda que em parte, o debate) De uma maneira geral, como o(a) Sr(a) 
classificaria a atuação de Collor neste debate? O(a) Sr(a) diria que foi:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Ótima
2 Boa
3 Regular
4 Ruim
5 Péssima
6 Não sabe/ não opinou
Total

1496 41,0 41,0 41,0
254 7,0 7,0 47,9
615 16,8 16,8 64,8
816 22,4 22,4 87,2
194 5,3 5,3 92,5
231 6,3 6,3 98,8

44 1,2 1,2 100,0
3650 100,0 100,0

Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sul
2 Sudeste
3 Centro-Oeste
4 Nordeste
5 Norte
Total

605 16,6 16,6 16,6
1664 45,6 45,6 62,2

247 6,8 6,8 68,9
957 26,2 26,2 95,2
177 4,8 4,8 100,0

3650 100,0 100,0

Cond Condição do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

910 24,9 24,9 24,9
440 12,1 12,1 37,0

2300 63,0 63,0 100,0
3650 100,0 100,0
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Tam Tamanho do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Menos de 10.000 
eleitores
2 De 10.001 a 20.000 
eleitores
3 De 20.001 a 50.000 
eleitores
4 De 50.001 a 100.00 
eleitores
5 De 100.001 a 500.000 
eleitores
6 Mais de 500.000 
eleitores
Total

471 12,9 12,9 12,9

544 14,9 14,9 27,8

802 22,0 22,0 49,8

383 10,5 10,5 60,3

677 18,5 18,5 78,8

773 21,2 21,2 100,0

3650 100,0 100,0

Loc Local da entrevista

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Em casa
2 Na rua
3 No trabalho (Municíp. s/ 
setor)
Total

Omisso Sistema
Total

1816 49,8 49,8 49,8
1531 41,9 42,0 91,8

297 8,1 8,2 100,0

3644 99,8 100,0
6 ,2

3650 100,0

Ativ1 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Agricultura
2 Indústria de 
Transformação
3 Ind. de Construção / 
Outras indústrias
4 Comércio
5 Transporte / 
Comunicação
6 Prestação de Serviços
7 Atividades Sociais
8 Administração Pública
9 Outras Atividades
10 Inativos
11 Atividades Domésticas

Total

704 19,3 19,3 19,3
526 14,4 14,4 33,7

312 8,5 8,5 42,2

402 11,0 11,0 53,3
149 4,1 4,1 57,3

519 14,2 14,2 71,6
234 6,4 6,4 78,0
185 5,1 5,1 83,0

91 2,5 2,5 85,5
522 14,3 14,3 99,8

6 ,2 ,2 100,0

3650 100,0 100,0
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Ativ2 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
3 Ind. de Construção / 
Outras indústrias
4 Comércio
6 Prestação de Serviços
10 Inativos
11 Atividades Domésticas

Total

2901 79,5 79,5 79,5
2 ,1 ,1 79,5

1 ,0 ,0 79,6
1 ,0 ,0 79,6
1 ,0 ,0 79,6

744 20,4 20,4 100,0

3650 100,0 100,0

Posi Posição na ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

1888 51,7 51,7 51,7
127 3,5 3,5 55,2
960 26,3 26,3 81,5
675 18,5 18,5 100,0

3650 100,0 100,0

Inst Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler e escrever, 
mas não cursou o 1o. 
grau
3 1a a 3a série do 1o grau

4 4a série do 1o grau
5 5a a 7a série do 1o grau

6 8a série do 1o grau
7 1a e 2a série do 2o grau

8 3a série do 2o grau/vest.

9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

317 8,7 8,7 8,7
115 3,2 3,2 11,8

565 15,5 15,5 27,3

823 22,5 22,5 49,9
556 15,2 15,2 65,1

385 10,5 10,5 75,6
222 6,1 6,1 81,7

387 10,6 10,6 92,3

122 3,3 3,3 95,7
158 4,3 4,3 100,0

3650 100,0 100,0

Page 8



Estudante

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

195 5,3 5,3 5,3
159 4,4 4,4 9,7

3296 90,3 90,3 100,0
3650 100,0 100,0

Renda_familiar

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de 20 salários 
mínimos
2 Mais de 10 a 20 salários 
mínimos
3 Mais de 5 a 10 salários 
mínimos
4 Mais de 2 a 5 salários 
mínimos
5 Mais de 1 a 2 salários 
mínimos
6 Até 1 salário mínimo
7 Não sabe/ não opinou
Total

111 3,0 3,0 3,0

234 6,4 6,4 9,5

515 14,1 14,1 23,6

1047 28,7 28,7 52,2

847 23,2 23,2 75,5

677 18,5 18,5 94,0
219 6,0 6,0 100,0

3650 100,0 100,0

Chefe  É chefe da família?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
Total

1710 46,8 46,8 46,8
1940 53,2 53,2 100,0
3650 100,0 100,0
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